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2019-2020学年七年级（上）期中数学试卷
一．选择题（共12小题）
1．在﹣2[image: image82.png]


、+[image: image2.png]


、﹣3、2、0、4、5、﹣1中，负数有（　　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
2．在下图中，表示数轴正确的是（　　）
A．[image: image3.png]



B．[image: image4.png]





C．[image: image5.png]



D．[image: image6.png]



3．下列说法不正确的是（　　）
A．到原点距离相等且在原点两旁的两个点所表示的数一定互为相反数


B．所有的有理数都有相反数


C．正数和负数互为相反数


D．在一个有理数前添加“﹣”号就得到它的相反数
4．|﹣2|的相反数是（　　）
A．﹣[image: image7.png]



B．﹣2
C．[image: image8.png]



D．2
5．如果ab＜0，且a＞b，那么一定有（　　）
A．a＞0，b＞0
B．a＞0，b＜0
C．a＜0，b＞0
D．a＜0，b＜0
6．如果a2＝（﹣3）2，那么a等于（　　）
A．3
B．﹣3
C．9
D．±3
7．近似数4.50所表示的准确值a的取值范围是（　　）
A．4.495≤a＜4.505
B．4.040≤a＜4.60


C．4.495≤a≤4.505
D．4.500≤a＜4.5056
8．如果|a+2|+（b﹣1）2＝0，那么（a+b）2009的值是（　　）
A．﹣2009
B．2009
C．﹣1
D．1
9．下列说法正确的是（　　）
A．﹣2不是单项式
B．﹣a表示负数


C．[image: image9.png]3ab



的系数是3
D．[image: image10.png]xta
w1



不是多项式
10．若﹣3xy2m与5x2n﹣3y8的和是单项式，则m、n的值分别是（　　）
A．m＝2，n＝2
B．m＝4，n＝1
C．m＝4，n＝2
D．m＝2，n＝3
11．一个多项式加上3x2y﹣3xy2得x3﹣3x2y，则这个多项式是（　　）
A．x3+3xy2
B．x3﹣3xy2


C．x3﹣6x2y+3xy2
D．x3﹣6x2y﹣3x2y
12．观察图中给出的四个点阵，s表示每个点阵中的点的个数，按照图形中的点的个数变化规律，猜想第10个点阵
中的点的个数s为（　　）
[image: image11.png]



A．28
B．29
C．41
D．37
二．填空题（共6小题）
13．水位上升30cm记作+30cm，那么﹣16cm表示　   　．
14．据测试，拧不紧的水龙头每秒会滴下2滴水，每滴水约0.05毫升，小明同学在洗手后，没有把水龙头拧紧，当小明离开4小时后水龙头滴下的水用科学记数法表示为　   　毫升．
15．近似数2.30万精确到　   　位．
16．将一个正三角形纸片剪成四个全等的小正三角形，再将其中的一个按同样的方法剪成四个更小的正三角形，…如此继续下去，结果如下表．则an＝　   　．（用含n的代数式表示） 
	所剪次数
	1
	2
	3
	4
	…
	n

	正三角形个数
	4
	7
	10
	13
	…
	an


[image: image12.png]



17．若代数式（2x2+ax﹣y+6）﹣（2bx2﹣3x+5y﹣1）的值与字母x所取的值无关，代数式[image: image13.png]


a2﹣2b2﹣（[image: image14.png]


a3﹣3b2）＝　   　
18．m、n互为相反数，x、y互为负倒数（乘积为﹣1的两个数），则（m+n）[image: image15.png]


﹣2010﹣2010xy＝　   　．
三．解答题（共8小题）
19．计算
（1）[2﹣5×（﹣[image: image16.png]


）2]÷（﹣[image: image17.png]


）；
（2）[2[image: image18.png]


﹣（[image: image19.png]


+[image: image20.png]


﹣[image: image21.png]


）×24]÷5×（﹣1）2009．
20．化简
（1）8m2﹣[4m2﹣2m﹣（2m2﹣5m）]；
 （2）﹣2（ab﹣3a2）﹣[2b2﹣（5ba+a2）+2ab]．
21．先化简，再求值：
已知|a﹣4|+（b+1）2＝0，求5ab2﹣[2a2b﹣（4ab2﹣2a2b）]+4a2b的值．
22．有理数a、b、c在数轴上的位置如图所示，化简|a|+|b|+|a+b|+|b﹣c|．
[image: image22.png]



23．有20筐白菜，以每筐25千克为标准，超过或不足的千克数分别用正、负数来表示，记录如表：若白菜每千克售价2.6元，则出售这20筐白菜可卖多少元？
	与标准质量的差值（单位：千克）
	﹣3
	﹣2
	﹣1.5
	0
	1
	2.5

	筐数
	1
	4
	2
	3
	2
	8


24．理解与思考：
整体代换是数学的一种思想方法．例如：x2+x＝0，则x2+x+1186＝　   　；我们将x2+x作为一个整体代入，则原式＝0+1186＝1186．
仿照上面的解题方法，完成下面的问题：
（Ⅰ）若x2+x﹣1＝0，则x2+x+2016＝　   　；
（Ⅱ）如果a+b＝5，求2（a+b）﹣4a﹣4b+21的值；
（Ⅲ）若a2+2ab＝20，b2+2ab＝8，求2a2﹣3b2﹣2ab的值；
25．在我校第十二届校园体育文化节活动中，校团委组织初三学生进行了《读学子文章，扬体育梦想》的有奖征文活动，并设立了一、二、三等奖，根据设奖情况买了50件奖品，其二等奖奖品的件数比一等奖奖品的件数的2倍少10，各种奖品的单价如表所示：（注：题中“学子”是指曾就读于长沙市一中的校友毛泽东主席）
	
	一等奖奖品
	二等奖奖品
	三等奖奖品

	单价（单位：元）
	12
	10
	5

	数量（单位：件）
	x
	
	


如果计划一等奖奖品买x件，买50件奖品的总数是y元．
（Ⅰ）请把表格填写完整；
（Ⅱ）用含x的代数式表示50件奖品所需总费用；
（Ⅲ）若一等奖奖品买10件，则校团委共花费多少元？
26．某公司新研发一种办公室用壁挂式电磁日历，底板是一块长方形磁块，再用31枚圆柱形小铁片标上数字吸附在底板上作为日期，如图1是2007年10月份日历
[image: image23.png]



（1）用长方形和正方形分别圈出相邻的3个数和9个数，若设圈出的数的中心数为a，用含a的整式表示这3个数的和与9个数的和，结果分别为　   　，　   　．
（2）用某种图形圈出相邻的5个数，使这5个数的和能表示成5a的形式，请在图2中画出一个这样的图形．
（3）用平行四边形圈出相邻的四个数，是否存在这样的4个数使得a+b+c+d＝114？如果存在就求出来，不存在说明理由．
（4）第一次翻动31枚日历铁片，第二次翻动其中的30枚，第三次翻动其中的29枚，……，第31次只翻动其中的一枚，按这样的方法翻动日历铁片，能否使铁板上所有的31枚铁片原来有数字的一面都朝下，试通过计算证明你的判断．
参考答案与试题解析
一．选择题（共12小题）
1．在﹣2[image: image24.png]


、+[image: image25.png]


、﹣3、2、0、4、5、﹣1中，负数有（　　）
A．1个
B．2个
C．3个
D．4个
【分析】根据负数的定义逐一判断即可．
【解答】解：在﹣2[image: image26.png]


、+[image: image27.png]


、﹣3、2、0、4、5、﹣1中，负数有在﹣2[image: image28.png]


、﹣3、﹣1共3共个．
故选：C．
2．在下图中，表示数轴正确的是（　　）
A．[image: image29.png]



B．[image: image30.png]





C．[image: image31.png]



D．[image: image32.png]



【分析】根据数轴的定义及特点进行解答即可．
【解答】解：A、符合数轴的定义，故本选项正确；
B、因为﹣1＞﹣2，所以﹣1应在﹣2的右边，故本选项错误；
C、数轴是规定了原点、正方向、单位长度的直线，而此直线没有原点，故本选项错误；
D、数轴是规定了原点、正方向、单位长度的直线，而此直线没有正方向，故本选项错误．
故选：A．
3．下列说法不正确的是（　　）
A．到原点距离相等且在原点两旁的两个点所表示的数一定互为相反数


B．所有的有理数都有相反数


C．正数和负数互为相反数


D．在一个有理数前添加“﹣”号就得到它的相反数
【分析】根据相反数的定义与性质对各小题分析判断即可得解．
【解答】解：A、到原点距离相等且在原点两旁的两个点所表示的数一定互为相反数，正确，故本选项不符合题意；
B、所有的有理数都有相反数，正确，故本选项不符合题意；
C、正数和负数不一定互为相反数，如+3与﹣5不是互为相反数，错误，故本选项符合题意；
D、在一个有理数前添加“﹣”号就得到它的相反数，正确，故本选项不符合题意．
故选：C．
4．|﹣2|的相反数是（　　）
A．﹣[image: image33.png]



B．﹣2
C．[image: image34.png]



D．2
【分析】利用相反数和绝对值的定义解题：一个正数的绝对值是它本身；一个负数的绝对值是它的相反数；0的绝对值是0．只有符号不同的两个数互为相反数．
【解答】解：∵|﹣2|＝2，2的相反数是﹣2．
∴|﹣2|的相反数是﹣2．
故选：B．
5．如果ab＜0，且a＞b，那么一定有（　　）
A．a＞0，b＞0
B．a＞0，b＜0
C．a＜0，b＞0
D．a＜0，b＜0
【分析】先由ab＜0，判断出a、b异号，再由a＞b，得出a＞0，b＜0．
【解答】解：∵ab＜0，
∴a、b异号，
又∵a＞b，
∴a＞0，b＜0，
故选：B．
6．如果a2＝（﹣3）2，那么a等于（　　）
A．3
B．﹣3
C．9
D．±3
【分析】利用平方根定义即可求出a的值．
【解答】解：∵a2＝（﹣3）2＝9，
∴a＝±3，
故选：D．
7．近似数4.50所表示的准确值a的取值范围是（　　）
A．4.495≤a＜4.505
B．4.040≤a＜4.60


C．4.495≤a≤4.505
D．4.500≤a＜4.5056
【分析】根据近似数的精确度求解．
【解答】解：近似数4.50所表示的准确值a的取值范围是4.495≤a＜4.505．
故选：A．
8．如果|a+2|+（b﹣1）2＝0，那么（a+b）2009的值是（　　）
A．﹣2009
B．2009
C．﹣1
D．1
【分析】根据非负数的性质列出方程求出a、b的值，代入所求代数式计算即可．
【解答】解：∵|a+2|+（b﹣1）2＝0，
∴a＝﹣2，b＝1，
∴（a+b）2009＝（﹣2+1）2009＝﹣1，
故选：C．
9．下列说法正确的是（　　）
A．﹣2不是单项式
B．﹣a表示负数


C．[image: image35.png]3ab



的系数是3
D．[image: image36.png]xta
w1



不是多项式
【分析】根据单项式是数与字母的乘积，单独一个数或一个字母也是单项式，可得答案．
【解答】解：A、﹣2是单项式，故A错误；
B、﹣a表示负数、零、正数，故B错误；
C、[image: image37.png]3ab



的系数是[image: image38.png]


，故C错误；
D、[image: image39.png]xta
w1



是分式，故D正确；
故选：D．
10．若﹣3xy2m与5x2n﹣3y8的和是单项式，则m、n的值分别是（　　）
A．m＝2，n＝2
B．m＝4，n＝1
C．m＝4，n＝2
D．m＝2，n＝3
【分析】两个单项式的和为单项式，则这两个单项式是同类项再根据同类项的定义列出方程组，即可求出m、n的值．
【解答】解：由题意，得[image: image40.png]


，
解得[image: image41.png]


．
故选：C．
11．一个多项式加上3x2y﹣3xy2得x3﹣3x2y，则这个多项式是（　　）
A．x3+3xy2
B．x3﹣3xy2


C．x3﹣6x2y+3xy2
D．x3﹣6x2y﹣3x2y
【分析】根据题意得出：（x3﹣3x2y）﹣（3x2y﹣3xy2），求出即可．
【解答】解：根据题意得：（x3﹣3x2y）﹣（3x2y﹣3xy2）
＝x3﹣3x2y﹣3x2y+3xy2
＝x3﹣6x2y+3xy2，
故选：C．
12．观察图中给出的四个点阵，s表示每个点阵中的点的个数，按照图形中的点的个数变化规律，猜想第10个点阵
中的点的个数s为（　　）
[image: image42.png]



A．28
B．29
C．41
D．37
【分析】观察图形中点的排列规律得到第1个点阵中的点的个数s＝1，第2个点阵中的点的个数s＝1+4，第3个点阵中的点的个数s＝1+4×2＝9，第4个点阵中的点的个数s＝1+4×3＝13，
…，则第n个点阵中的点的个数s＝1+4n，然后把n＝10代入计算即可．
【解答】解：∵第1个点阵中的点的个数s＝1，
第2个点阵中的点的个数s＝1+4，
第3个点阵中的点的个数s＝1+4×2＝9，
第4个点阵中的点的个数s＝1+4×3＝13，
…
∴第10个点阵中的点的个数s＝1+4×9＝37．
故选：D．
二．填空题（共6小题）
13．水位上升30cm记作+30cm，那么﹣16cm表示　水位下降了16cm　．
【分析】在一对具有相反意义的量中，先规定其中一个为正，则另一个就用负表示．
【解答】解：“正”和“负”相对，
所以若水位上升30cm记作+30cm，
那么﹣16cm表示水位下降了16cm．
故答案为：水位下降了16cm．
14．据测试，拧不紧的水龙头每秒会滴下2滴水，每滴水约0.05毫升，小明同学在洗手后，没有把水龙头拧紧，当小明离开4小时后水龙头滴下的水用科学记数法表示为　1.44×103　毫升．
【分析】首先把4小时化为秒，再用时间×0.05×2计算可得答案．
【解答】解：0.05×2×4×3600＝1440＝1.44×103，
故答案为：1.44×103．
15．近似数2.30万精确到　百　位．
【分析】近似数2.30万精确到0.01万位，即百位．
【解答】解：近似数2.30万精确到百位．
故答案为百．
16．将一个正三角形纸片剪成四个全等的小正三角形，再将其中的一个按同样的方法剪成四个更小的正三角形，…如此继续下去，结果如下表．则an＝　3n+1　．（用含n的代数式表示） 
	所剪次数
	1
	2
	3
	4
	…
	n

	正三角形个数
	4
	7
	10
	13
	…
	an


[image: image43.png]



【分析】从表格中的数据，不难发现：多剪一次，多3个三角形．即剪n次时，共有4+3（n﹣1）＝3n+1．
【解答】解：故剪n次时，共有4+3（n﹣1）＝3n+1．
17．若代数式（2x2+ax﹣y+6）﹣（2bx2﹣3x+5y﹣1）的值与字母x所取的值无关，代数式[image: image44.png]


a2﹣2b2﹣（[image: image45.png]


a3﹣3b2）＝　[image: image46.png]43



　
【分析】去掉括号，合并同类项，根据已知求出a、b的值，再进行化简，最后代入求出即可．
【解答】解：（2x2+ax﹣y+6）﹣（2bx2﹣3x+5y﹣1）
＝2x2+ax﹣y+6﹣2bx2+3x﹣5y+1
＝（2﹣2b）x2+（a+3）x﹣6y+7，
∵代数式（2x2+ax﹣y+6）﹣（2bx2﹣3x+5y﹣1）的值与字母x所取的值无关，
∴2﹣2b＝0，a+3＝0，
解得：b＝1，a＝﹣3，
[image: image47.png]


a2﹣2b2﹣（[image: image48.png]


a3﹣3b2）
＝[image: image49.png]


a2﹣2b2﹣[image: image50.png]


a3+3b2
＝[image: image51.png]


a2+b2﹣[image: image52.png]


a3
＝[image: image53.png]


（﹣3）2+12﹣[image: image54.png]


×（﹣3）3＝4+[image: image55.png]27



＝[image: image56.png]43



，
故答案为：[image: image57.png]43



．
18．m、n互为相反数，x、y互为负倒数（乘积为﹣1的两个数），则（m+n）[image: image58.png]


﹣2010﹣2010xy＝　0　．
【分析】利用相反数，负倒数的定义求出m+n，xy与[image: image59.png]


的值，代入原式计算即可求出值．
【解答】解：根据题意得：m+n＝0，xy＝﹣1，即[image: image60.png]


＝﹣1，
则原式＝0﹣2010+2010＝0．
故答案为：0
三．解答题（共8小题）
19．计算
（1）[2﹣5×（﹣[image: image61.png]


）2]÷（﹣[image: image62.png]


）；
（2）[2[image: image63.png]


﹣（[image: image64.png]


+[image: image65.png]


﹣[image: image66.png]


）×24]÷5×（﹣1）2009．
【分析】（1）根据有理数的乘方、有理数的乘除法和减法可以解答本题；
（2）根据乘法分配律、有理数的乘方、有理数的乘除法和加减法可以解答本题．
【解答】解：（1）[2﹣5×（﹣[image: image67.png]


）2]÷（﹣[image: image68.png]


）
＝（2﹣5×[image: image69.png]


）×（﹣4）
＝﹣8+5
＝﹣3；
（2）[2[image: image70.png]
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）×24]÷5×（﹣1）2009．
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×（﹣1）
＝[image: image76.png]15
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×（﹣1）
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．
20．化简
（1）8m2﹣[4m2﹣2m﹣（2m2﹣5m）]；
 （2）﹣2（ab﹣3a2）﹣[2b2﹣（5ba+a2）+2ab]．
【分析】（1）直接去括再利用整式的加减运算法则计算得出答案；
（2）直接去括再利用整式的加减运算法则计算得出答案．
【解答】解：（1）原式＝8m2﹣4m2+2m+2m2﹣5m
＝6m2﹣3m；
（2）原式＝﹣2ab+6a2﹣2b2+5ba+a2﹣2ab
＝7a2﹣2b2+ab．
21．先化简，再求值：
已知|a﹣4|+（b+1）2＝0，求5ab2﹣[2a2b﹣（4ab2﹣2a2b）]+4a2b的值．
【分析】先去括号，然后合并同类项，最后代入计算即可．
【解答】解：∵|a﹣4|+（b+1）2＝0，
∴a＝4，b＝﹣1
 原式＝5ab2﹣2a2b+4ab2﹣2a2b+4a2b
＝9ab2
＝9×4×（﹣1）2
＝36
22．有理数a、b、c在数轴上的位置如图所示，化简|a|+|b|+|a+b|+|b﹣c|．
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【分析】根据数轴上点的位置判断出绝对值里边式子的正负，利用绝对值的代数意义化简，去括号合并即可得到结果．
【解答】解：根据数轴上点的位置得：c＜a＜0＜b，且|a|＜|b|＜|c|，
可得a+b＜0，b﹣c＞0，
则原式＝﹣a+b﹣a﹣b+b﹣c＝b﹣c．
23．有20筐白菜，以每筐25千克为标准，超过或不足的千克数分别用正、负数来表示，记录如表：若白菜每千克售价2.6元，则出售这20筐白菜可卖多少元？
	与标准质量的差值（单位：千克）
	﹣3
	﹣2
	﹣1.5
	0
	1
	2.5

	筐数
	1
	4
	2
	3
	2
	8


【分析】根据有理数的加法，可得20筐不足和超出的重量，由此可得总重量，根据单价乘以数量，可得销售价格．
【解答】解：﹣3×1+（﹣2）×4+（﹣1.5）×2+0×3+1×2+2.5×8＝8千克，
2.6×（25×20+8）＝1320.8元，
答：出售这20筐白菜可卖1320.8元．
24．理解与思考：
整体代换是数学的一种思想方法．例如：x2+x＝0，则x2+x+1186＝　1186　；我们将x2+x作为一个整体代入，则原式＝0+1186＝1186．
仿照上面的解题方法，完成下面的问题：
（Ⅰ）若x2+x﹣1＝0，则x2+x+2016＝　2017　；
（Ⅱ）如果a+b＝5，求2（a+b）﹣4a﹣4b+21的值；
（Ⅲ）若a2+2ab＝20，b2+2ab＝8，求2a2﹣3b2﹣2ab的值；
【分析】（Ⅰ）把已知等式代入原式计算即可得到结果；
（Ⅱ）原式变形后，把a﹣b＝﹣3代入计算即可求出值；
（Ⅲ）已知第一个等式两边乘以2，减去第二个等式两边乘以3求出原式的值即可．
【解答】解：∵x2+x＝0，∴x2+x+1186＝0+1186＝1186，
故答案为：1186；
（Ⅰ）∵x2+x﹣1＝0，
∴x2+x＝1，
∴x2+x+2016＝1+2016＝2017，
故答案为：2017；
（Ⅱ）∵a+b＝5，
∴2（a+b）﹣4a﹣4b+21＝2（a+b）﹣4（a+b）+21＝﹣2（a+b）+21＝﹣10+21＝11；
（Ⅲ）∵a2+2ab＝20，b2+2ab＝8，
∴2a2+4ab＝40，3b2+6ab＝24，
∴2a2+4ab﹣3b2﹣6ab＝2a2﹣3b2﹣2ab＝40﹣24＝16．
25．在我校第十二届校园体育文化节活动中，校团委组织初三学生进行了《读学子文章，扬体育梦想》的有奖征文活动，并设立了一、二、三等奖，根据设奖情况买了50件奖品，其二等奖奖品的件数比一等奖奖品的件数的2倍少10，各种奖品的单价如表所示：（注：题中“学子”是指曾就读于长沙市一中的校友毛泽东主席）
	
	一等奖奖品
	二等奖奖品
	三等奖奖品

	单价（单位：元）
	12
	10
	5

	数量（单位：件）
	x
	
	


如果计划一等奖奖品买x件，买50件奖品的总数是y元．
（Ⅰ）请把表格填写完整；
（Ⅱ）用含x的代数式表示50件奖品所需总费用；
（Ⅲ）若一等奖奖品买10件，则校团委共花费多少元？
【分析】（Ⅰ）根据买了50件奖品，其二等奖奖品的件数比一等奖奖品的件数的2倍少10，即可填写表格；
（Ⅱ）根据一等奖奖品买x件，买50件奖品的总数是y元．利用表格数据即可表示总费用；
（Ⅲ）把x＝10代入总费用y即可求解．
【解答】解：（Ⅰ）∵一等奖奖品买x件，则二等奖买（2x﹣10）件，三等奖买50﹣（x+2x﹣10）＝（60﹣3x）件，
故答案为：2x﹣10、60﹣3x；
（Ⅱ）买50件奖品所需总费用：
y＝12x+10（2x﹣10）+5（60﹣3x）
＝17x+200
（Ⅲ）当x＝10时，y＝370．
答：一等奖奖品买10件，则校团委共花费370元．
26．某公司新研发一种办公室用壁挂式电磁日历，底板是一块长方形磁块，再用31枚圆柱形小铁片标上数字吸附在底板上作为日期，如图1是2007年10月份日历
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（1）用长方形和正方形分别圈出相邻的3个数和9个数，若设圈出的数的中心数为a，用含a的整式表示这3个数的和与9个数的和，结果分别为　3a　，　9a　．
（2）用某种图形圈出相邻的5个数，使这5个数的和能表示成5a的形式，请在图2中画出一个这样的图形．
（3）用平行四边形圈出相邻的四个数，是否存在这样的4个数使得a+b+c+d＝114？如果存在就求出来，不存在说明理由．
（4）第一次翻动31枚日历铁片，第二次翻动其中的30枚，第三次翻动其中的29枚，……，第31次只翻动其中的一枚，按这样的方法翻动日历铁片，能否使铁板上所有的31枚铁片原来有数字的一面都朝下，试通过计算证明你的判断．
【分析】（1）根据日历的特点可列出关于a的方程，求解即可；
（2）根据上下左右的数量关系，画图即可．
（3）举例拆分即可．
（4）根据数字的奇偶性规律验证．
【解答】解：（1）长方形中中间数为a，上下两数分别为（a﹣7）；（a+7）
∴3个数的和为a+（a﹣7）+（a+7）＝3a
正方形中中间数为a，那么左右两数分别为（a﹣1）；（a+1）
根据以上规律左边三个数的和为3（a﹣1）；中间三个数的和为3a；右边三个数的和为3（a+1）
∴9个数的和为3（a﹣1）+3a+3（a+1）＝9a
故答案为：3a，9a．
（2）如图所示即可
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（3）存在，如26、27、30、31 26+27+30+31＝114
（4）不能，共翻动了31+30+29+28+……+2+1＝（31+1）×31÷2＝496次  偶数次
而要使一个铁片翻面，需要1次、3次，5次，……奇数次
需要翻动的总次数是   奇数×31＝奇数次
奇数≠偶数
所以，不能．
